
Rakenduslikud matemaatika ülesanded

1. Naftabarreli hind maailmaturul on praegu umbes 31 USA dollarit. Arvuta 1 liitri nafta ligikaudne hind meie rahas. Lahenduses näita kõiki kasutatud arve.
2. 1.oktoobrist 2006 muutusid Eesti Telefoni kõnehinnad. Mitu protsenti tõusis viie minuti pikkuse tööpäeval tehtud kohaliku kõne hind ja mitu protsenti langes tööpäeval tehtud neljaminutilise kaugekõne hind? Hindade muutust vaata tabelist. Igale kõnele lisandub kõne alustustasu 48 senti.

	Kõneminuti hinnad
	enne 
	nüüd

	kohalik kõne tööajal
	0.16
	0.24

	kohalik kõne soodusajal
	0.08
	0.18

	kaugekõne tööajal
	1.06
	0.68

	kaugekõne soodusajal
	0.53
	0.51


3. Jüri, Mart ja Ants on kuulnud, et järgmistel olümpiamängudel on kavas ka märkiviskamine ning harjutavad seepärast usinasti. Uuri kontrollvõistluse tulemusi ja otsusta, kes kolmest on praegu parim. Otsustamiseks tee arvutusi ja kasuta keskmist hälvet. 

Jüri tulemused: 8,4,6,0,0,9,7,1,5,10

Mardi tulemused: 6,6,5,4,7,4,9,2,5,2

Antsu tulemused: 10,3,5,0,7,6,8,3,2,6

4. Viisnurga tipud asuvad punktides A(-6;1), B(-2;7), C(0;1), D(6;1) ja E(3;-3). Joonesta see viisnurk koordinaat teljestikus ja arvuta tema pindala.
5. Rein laskub teiselt korruselt välistrepile 15 sekundiga. Kui palju aega kuluks tal sama kiiruse korral kümnendalt korruselt välistrepile laskumiseks?
6. Karl ja Keilo otsustasid proovida õnne mänguautomaatidel mängides. Algul oli Karlil 25% rohkem raha kui Keilol. Karl kaotas mängides 20% oma rahast, Keilo aga võitis 20% sellest summast, mis tal oli algul. Kas poistel oli pärast mängu kokku rohkem või vähem raha kui enne?
7. Nisuteradest saab 80% jahu. Saia küpsetamisel suureneb tema mass jahuga võrreldes 35%. Kui palju saia saab ühest 50-kilosest kotist teradest?
8. Perekond Kose pereisa ei uskunud, et igaüks tema pere viiest liikmest kulutab päevas 250 liitrit vett – just sellise normi alusel arvutatakse veemaksu. Ta otsustas raha kokkuhoiu huvides oma korteri veevärgile panna kaks veemõõturit. Kui pika aja jooksul tasub tehtud investeering ennast ära, kui perekond kulutab ööpäevas ainult pool tonni vett. Tonni vee hind koos käibemaksuga on 12 krooni ja ühe mõõtja hind koos paigaldusega on 700 krooni.
9. Pärast seda, kui isal tõusis palk 13% ja emal 15%, oli nende palk kokku 8100 krooni. Leia kummagi uued palgad, kui enne palgatõusu sai ema isast 20% vähem palka.
10. Kui Siim tuleb kooli autoga ja läheb koju jalgsi, siis kulub tal selleks kokku 1,5 tundi. Mõlemad otsad autoga võtavad aega kokku 0,5 tundi. Kui kaua kuluks aega siis, kui tuleks ainult jalgsi liikuda?
11. Ajaleht “Nädaline” ilmub teatavasti 3 korda nädalas. Ühe lehe keskmine trükiarv on olnud viimasel ajal 4200 eksemplari. Arvuta, mitu ruutmeetrit paberit kulutatakse trükikojas ühe ajalehenumbri trükkimiseks. Rehkenduste lihtsustamiseks loeme, et ajaleht ilmub keskmiselt 12-leheküljelisena ning lehekülje pikkuse ja laiuse mõõdame sentimeetrilise täpsusega. Mitu hektarit paberit kulub aga meie lehe trükkimiseks aastas?
12. Riin, Kille, Marita ja Tea valmistasid kodunduse tunnis kartulisalatit. Salati tegemiseks kasutasid tüdrukud 200 g kartuleid, ühe õuna kaaluga 70 g, ühe 80 g kaaluva paprika, 1 muna ning 50 g vorsti. Salati kastmeks kasutati veerand purki majoneesi ning 50 g hapukoort. Kartulid osteti hinnaga 3 kr./kg; õunad 8 kr./kg; paprika 22,5 kr./kg; muna – 1,20 kr.; vorst 36,8 kr./kg. Majoneesi purk (200 g) maksis 6,8 krooni ja 250 g pakk hapukoort maksis 4,5 krooni. Valmistatud salat jagati neljaks portsjoniks. Arvuta kui palju kaalub üks portsjon tüdrukute valmistatud salatit ning kui palju see maksab. Salati koguse arvutamisel arvesta muna kaaluks 60 g ning õuna ja paprika puhastamisel tekkinud jäätmeid oli kõigest 20g. 
13. Jätkub eelmine ülesanne. Tea ostis toiduvalmistamise tunniks õuna, paprika, vorsti ning Marita tõi kartulid, muna, majoneesi ja hapukoore. Kuidas peaksid tüdrukud omavahel arveldama, et kõik maksaksid valmistatud ja söödud toidu eest võrdselt?
14. Ema kallas Karlile tassitäie kohvi. Karl jõi sellest 1/6 osa ära, et ema saaks lisada sama osa piima. Siis jõi Karl ära 1/3 tassist, mille ema täitis jälle piimaga. Nüüd jõi Karl pool tassi tühjaks, mille asemele kallas ise piima ning jõi seejärel tassi täiesti tühjaks. Kumba jõi Karl rohkem, kas piima või kohvi?
15. Kaisa ja Kaupo kodus kavandatakse suures toas tapeeti vahetada. Toa pikkus on 6m, laius 3,5 m ja kõrgus 2,6 m. Toas on kaks ust kõrgusega 2m ja laiusega 80cm. Aken koos tapeeti mittevajava ümbrusega on laiusega 4m ja kõrgusega 1,8m. Soovitavat tapeeti müüakse kaupluses rullides, mille pikkus on 12 m ja laius on 50cm. Mitu rulli tapeeti peaks ostma?
16. Oletame, et ENE SUTE, EERE REPKA, AGE SUUTLAS, ÕNNE KAHU, MAI KETUS ja KAI RÜKLA elavad Raplamaal. Leia nende inimeste elukohad nimes tähti ümber paigutades.
17. Õues mängis 7 poissi ja 2 tüdrukut lumesõda. Kõigi vanused olid kokku 80 aastat. Kõik poisid olid ühevanused, ühevanused olid ka tüdrukud. Kui lapsed jaotusid kahte rühma nii, et ühes rühmas oli 5 poissi ja teises ülejäänud lapsed, siis oli mõlemas rühmas laste vanuste summa sama. Kui vanad olid poisid, kui vanad olid tüdrukud?
18. Kehtiva tulumaksuseaduse kohaselt arvutakse töötaja töötasult (brutopalgalt) 26% tulumaksu. Alates 01.01.2000 on iga kuu sissetulekust 800 krooni maksuvaba, möödunud aastal oli tulumaksuvaba 500 krooni. Tulumaks arvutatakse maksuvaba summat ületavalt palgaosalt. Arvuta töötaja netopalk (kättesaadav töötasu) möödunud aastal ja sellel aastal, kui ta brutopalk on 6800 krooni. Mitu krooni tõuseb töötaja kuupalk tulumaksuseaduse muutumise tõttu?
19. Ühel ööl sadas kogu Raplamaal vihma. Hommikul registreeriti Kuusiku ilmajaamas sademete hulgaks 2 mm. Mitu kuupmeetrit vihmavett sadas kogu Raplamaal kokku, kui Raplamaa pindala on 2980 km2? Kui pikaks ajaks jätkuks sellisest veehulgast Raplamaa inimestele, kui iga inimene tarvitab päevas 200 l vett? (200 liitrit ööpäevas iga pereliikme kohta – see on kommunaalteenuste arvutamisel kasutuselolev veenorm). Raplamaal elab ligikaudu 40 000 inimest. 
20. Vanaaegne ülesanne: Lõvi sööb lamba ära 2 tunniga, hunt 3 tunniga, aga koer 6 tunniga. Kui palju aega kulub lamba söömiseks, kui lõvi, hunt ja koer sööksid lammast koos?
21. Maaomanik Johannes soovib piirata oma kolmnurgakujulisele maatüki võrkaiaga. Maatüki mõõtmed on 28m, 42m ja 56m. Mitu posti tuleks Johannesel aia tegemiseks varuda, arvestades, et postide vahekaugused igal küljel oleksid võrdsed. Mõtle, et kulutused sellele tööle oleksid võimalikult väikesed, aga aed piisavalt tugev. Lüües postid iga ühe või kahe meetri tagant – liigselt kallis, iga 4 meetri tagant – jääb aed nõrgaks.
NB! Ülesande lahendamiseks on soovitav teha joonis.
22. Siimu rikas ristiisa kinkis Siimule sünnipäevaks 1000 krooni, mille soovitas panka “kasvama” panna. Siim hoiustas raha pangas tähtajalise hoiusena, intressimääraga 6% aastas. Arvuta Siimu hoius kolme aasta pärast. NB! Hoius kasvab igal aastal.

Allikas: Internet

 

